

# ФАКТОРЫ РОСТА ПРОМЫШЛЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

МИНИСТР  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ  
ПРАВИТЕЛЬСТВА  
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
Владимир Иванович  
Козырев



Московская область сегодня – это один из ведущих индустриальных субъектов Российской Федерации. На ее территории работают свыше 1300 крупных и средних промышленных предприятий, 7300 предприятий и организаций малого бизнеса. Научно-промышленный комплекс Подмосковья, как основа его экономики, обеспечивает свыше 30% доходов областного бюджета. В нем занято более трети всех работающих в области – почти 700 тыс. человек. Индекс объема промышленного производства в январе – июне 2006 года составил почти 130%. По этому показателю Московская область стабильно занимает первое место в Центральном федеральном округе. Объем отгруженной продукции за первое полугодие 2006 года соответствует показателю в 307 млрд. рублей. Это больше, чем было произведено за весь 2003 год.

Промышленность остается наиболее эффективной отраслью экономики Подмосковья. На нее приходится более 55% прибыли, полученной за полгода организациями всех видов деятельности. В денежном выражении это 25,1 млрд. рублей, что на 9 млрд. рублей больше, чем за соответствующий период 2005 года.

Предприятия научно-промышленного комплекса Подмосковья являются крупнейшими, а в ряде случаев и единственными в стране производителями пассажирских магистральных тепловозов, вагонов метрополитена, электропоездов, автобусов, уникальных станков,

оптических приборов, минеральных удобрений. Этот перечень можно продолжать, поскольку в Московской области производится практически весь спектр промышленной продукции, который существует в России.

Успехи научно-промышленного комплекса региона обусловлены программным подходом к его развитию, которое идет в двух направлениях – открытие новых производств и модернизация действующих. Только за последние годы на карте Подмосковья появились десятки производственных предприятий, выпускающих различные виды продукции. В их числе:

- ООО «Главербель-Клин» (производство стекла);
- ООО «Рокланд» (фабрика по производству обуви в городе Серпухове);
- ООО «Кералит» (производство огнеупорных изделий в Наро-Фоминском районе);
- ООО «Мишлен Русская компания по производству шин» в Орехово-Зуевском районе;
- завод немецкой компании «Кроношпан» (производство плит МДФ и ламинированных полов в Егорьевском районе) и многие другие предприятия.

Пути и способы модернизации производств регулярно обсуждаются на коллегиях Министерства промышленности и науки Московской области, разработавшего план организационных мероприятий по этому направлению на 2006–2007 годы. Такое внимание объясняется тем, что в модернизации и техническом перевооружении нуждается более 60% производств. Эта задача решается путем привлечения внутренних и внешних инвестиций. Более 100 предприятий области готовы до 2009 года потратить на свое техническое перевооружение 25 млрд. рублей. Почти половина из них – собственные средства, остальные привлекаются за счет кредитов и лизинга. Только в первом полугодии 2006 года приток инвестиционного капитала в промышленность составил более 10 млрд. рублей.

Правительство Московской области оказывает всестороннее содействие предприятиям и организациям всех форм собственности, работающим в регионе.

На примере работы Фонда стимулирования предприятий легкой и текстильной промышленности отрабатывается механизм взаимодействия власти и бизнеса в решении вопросов технического перевооружения. Постановлением областного Правительства «О порядке использования в 2006 году из областного бюджета средств фонда» предусмотрена компенсация двух третей банковских процентов по кредитам. Финансовую поддержку из резервов фонда предприятие может получить, если имеет программу развития, направленную на реконструкцию и техническое перевооружение производства.

Перспективы устойчивого роста может обеспечить научно-промышленному комплексу Подмосковья Программа создания промышленных округов, принятая Правительством Московской области. Суть ее – в формировании новых промышленных площадок и создании благоприятных условий для потенциальных инвесторов.

Планируется организовать 60 промышленных округов на территории 29 муниципальных образований Московской области. К ведению Министерства промышленности и науки, согласно функциональной принадлежности, относится формирование 32 из них.

В настоящее время при участии специалистов министерства готовятся нормативно-правовые и методологические документы, определяющие порядок работ по созданию промышленных округов. В муниципальных образованиях идет подготовка территорий к размещению новых промышленных объектов и объектов инженерного обеспечения, предварительный подбор потенциальных резидентов индустриальных парков и технопарков.

Наиболее активно работа по созданию промышленных округов ведется в Волоколамском, Истринском, Каширском, Клинском, Дмитровском и ряде других районов. По отдельным промышленным округам уже приняты соответствующие постановления Правительства Московской области, а индустриальный парк на территории Волоколамского района определен в качестве пилотного проекта, на базе которого идет отработка всего механизма организации промышленных округов в регионе.

В современных условиях развития России особая роль отводится научно-инновационной политике, про-

водимой субъектами Российской Федерации. Это направление является одним из наиболее приоритетных в Подмосковье. На территории области находятся почти три десятка городов, где сконцентрированы высокотехнологичные производства. Пяти из них – городам Дубне, Королеву, Реутову, Фрязино и Пущино – официально присвоен статус наукограда Российской Федерации. Рассмотрены и поддержаны предложения о присвоении этого статуса еще двум городам – Троицку и Жуковскому.

Был принят областной Закон «О научной, научно-технической и инновационной деятельности на территории Московской области». В нем заложена правовая основа для стимулирования инновационной деятельности на территории Подмосковья, которое стало пилотной площадкой для отработки национальной инновационной системы.

Формируется инфраструктура инновационной деятельности. В настоящее время в Подмосковье функционируют более 30 центров трансфера технологий, инновационно-технологических центров, технопарков и бизнес-инкубаторов, создаются областной центр координации инновационной деятельности и фонд инновационного развития (венчурный фонд), электронная биржа интеллектуальной собственности.

На базе системообразующих инновационных проектов возникают кластеры. Например, Российский центр программирования в городе Дубне, технопарки в городах Троицке, Черноголовке и Дмитровском райо создание научно-производственного комплекса по биотехнологической продукции в наукограде Пущино. Признанием серьезной работы, проводимой в Подмосковье в направлении продвижения высоких технологий, явился тот факт, что здесь была создана одна из шести российских особых экономических зон – технико-внедренческая особая экономическая зона в городе Дубне.

Конечной целью всех мероприятий, проводимых Правительством и Министерством промышленности и науки Московской области, в том числе по дальнейшему развитию региона, является повышение жизненного уровня жителей Подмосковья и выравнивание социально-экономического положения всех его муниципальных образований.